

Югд ту

(СВЕТЛЫЙ ПУТЬ).

Орган Обисполкома и Обкома В.К.П. Коми Автоном. Области.

Рукописи принимаются четко написанные или отпечатаны на одной стороне листа. Анонимные корреспонденции редакцией не рассматриваются. Рукописи не сохраняются.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

на месяц для граждан . . . 50 к.

" " " учрежден. 1 р. —

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: впереди и в середине текста — 50 к., позади текста — 30 к., за строку петиции, об утере документов — 50 к. с каждого документа. Кроме того взимается % местного сбора.

Сентябрь

19

Воскресенье

1926 года.

Коми крестьянка пробуждается.

Завтра открывается 2-я областная конференция беспартийных крестьянок. На конференцию приглашены представительницы от всех волостей и уездов. Со времени созыва первой конференции прошло пять лет. За этот период коми крестьянка стала более активной, кругозор ее заметно расширился.

Участие ее на общественно-выборной работе также становится более широким. До 800 передовых крестьянок выбрано в советы и в нарзаседательницы. Свыше 2000 женщин состоит в делегатках. Великий завет Ленина о вовлечении трудящейся женщины в советское строительство, в управление рабоче-крестьянским государством, начинает хотя и медленно, но постепенно осуществляться.

Судьба коми крестьянки в дореволюционное время была такой же печальной, как и у всех культурно отсталых, угнетенных царизмом народов. Даже больше. Наша коми крестьянка, будучи бесправным существом, в то же время вынуждена нести на своих плечах всю тяжесть физической работы на дому, наравне с мужчинами. Суровая природа севера, жестокая борьба за существование заставляют крестьянку не только брать в руки косу, серп, ходить за сохой, но гонит ее на лесозаготовку, выгонку, на охоту, на уральские заводы и т. д.

Коми крестьянка не только мать своих детей, домашняя хозяйка, но и кормилица своей семьи. Она с постоянным риском для своего здоровья, зачастую в болезненном состоянии, не успев еще оправиться после родов, идет на тяжелую

работу, на заработки, безработно, героически растается с детьми на долгие недели. Горькая доля коми женщины!

Казалось, после революции все эти невзгоды должны были пройти. Но на деле далеко не так. Предвзятое, наплевательское отношение мужчины к женщине еще не изжито. Крестьянки продолжают нести свой крест унижения. Предоставленные Советской властью широкие политические права наша женщина еще не использовала.

Результаты прошлогодних пере выборов советов, кооперативов говорят о том, что недоверие в силы женщины у нас еще глубоко сидит у большинства крестьян. Процент выбранных женщин надо считать крайне низким, особенно, в кооперации.

Несмотря на чинимые препятствия, на свою общую неразвитость, коми женщина все же упорно тянется к свету, завоевывает свое право в общественной жизни области, постепенно освобождается от гнета мужчины. Делегатские собрания помогают ей добиться лучшей жизненной доли, стать более культурной и политической грамотной.

Созываемая сейчас областная конференция имеет поэтому исключительное значение. Здесь будут подсчитаны успехи женского движения в области, выявлены все недостатки, и будет заложена прочная основа для освобождения Коми крестьянки от векового угнетения. Привет передовым женщинам, смело и бесстрашно борющимся за новую, радостную жизнь.

Положение в Китае.

Пекин. Положение в Центральном Китае таково: восточная и западная часть провинции Хубей очищены от войск У-Пей-Фу. В северной части Хубей кантонские войска заняли Гуаньшуй на линии Пекин—Ханькоусской железной дороги в 10 милях от границы провинции Хенань и продвигаются по горному проходу Ушень-уар, составляющему границу между провинциями Хубей и Хенань. Весь район, включая Ханькоу и Ханьян, за исключением города Учжана, находится в руках кантонских войск. Кантонские войска, возобновив атаки на Учжан, начали широким фронтом наступление на провинцию Цзянси с северной и западной границы последней. Линия фронта тянется от Цзюсяня и провинции Цзяньси к югу. Сяцуй, Ининь и Пиньсян уже заняты кантонскими войсками. Бывший сторонник Сунчуанфана, генерал Лайшигуан, занимающий южную часть провинции Цзяньси с городом Канчжоу присоединился к кантонской армии. ТАСС.

Восстание в Калгане подавлено.

Пекин. Восстание против Чжан-Цзо-Лина особого кавалерийского отряда под командованием Мучунлина в Калгане подавлено. Мучунлин и ряд других лиц арестованы и отправлены в Мукден. ТАСС.

За красным рубежом

В Лиге Наций.

„Жесткие места“ распределены.

Берлин. На пленуме Лиги Наций 16 сентября произведены выборы девяти непостоянных членов Совета Лиги. Избраны: Польша, Чили, Румыния, Колумбия, Голландия, Сальвадор, Чехословакия. ТАСС.

Турция вступает в Лигу Наций

Ангора. Печать обсуждает предстоящее свидание Бриана с представителями Турции в Женеве и указывает, что вступление Турции в Лигу Наций произойдет в ближайшем времени. ТАСС.

Забастовка кончилась.

Нью-Йорк. Третьего сентября на основе взаимных уступок закончилась забастовка 2700 рабочих текстильщиков в штате Рочаилленд. Во время забастовки в районе фабрик войска окопались баррикадами, опутанными колючей проволокой, были установлены прожекторы и пулеметы для охраны штрейкбрехеров, которые доставлялись на фабрики на броневиках и под охраной частных сыщиков и солдат. При разгоне бастующих применялись газовые бомбы. ТАСС.

Советские рынки заманчивы.

Нью-Йорк. Опубликован порядок дня созываемой 6 октября в Нью-Йорке конференции национального союза фабрикантов и заводчиков. В порядке дня стоит обсуждение вопроса о советских рынках сбыта. В конференции примут участие недавно вернувшиеся из СССР представители американских деловых кругов. ТАСС.

Межрабпом—углекопам Англии.



В Дурхамских угольных копях английская секция международной помощи рабочим раздает продуктовые посылки 8.000 детям углекопов. Этот дар был послан Международной помощью рабочим (Берлинской конторой). На рисунке выдача посылок.

АППЕТИТЫ ИСПАНИИ.



Танжер, важнейший портовый город в Марокко. Относительно него Испания предъявила Совету Лиги Наций требование, чтобы Танжер, с прилегающей к нему областью, был передан ей на правах „подмандатной“ территории. Досих пор Танжер, как важный стратегический и экономический пункт, расположенный близ Гибралтарского пролива, является международной „нейтральной зоной“ (под фактическим управлением Франции, Испании и Англии).

Захват Китая Англией.

Война началась.

Пекин. Генерал Ян-Сен послал пекинскому министерству иностранных дел телеграмму, в которой сообщает, что английские канонерки отырыли огонь первыми и убили более ста китайских солдат, артиллерийским обстрелом разрушено тысяча домов, убито и ранено несколько сот человек. ТАСС.

Англичанами сожжен целый город.

Шанхай. Получена телеграмма от общественных организаций г. Вянсяна о том, что англичанами сожжен целый город и убито двести человек и ранено около пятисот. Общественные организации Вянсяна восстали против английского империализма. ТАСС.

Англия вооружается.

Лондон. Англией в Китай отправлены два крейсера. ТАСС.

Обращение Исполкома Коминтерна к рабочим всех стран.

Москва. Исполком Коминтерна в обращении к рабочим всех стран указывает, что опасность новой вооруженной интервенции капиталистических держав в Китае приняла огромные размеры. Выступление Чжан-Цзо-Лина против СССР является прямой провокацией, которая может состоять лишь в том, чтобы втянуть СССР в военные осложнения. Огромный план интервенции, выработанный под руководством Англии, направлен таким образом не только против китайского народа, но и против Советского Союза. Революционные рабочие и крестьяне всех стран должны всеми средствами воспрепятствовать новой интервенции. ТАСС.

Кантонские войска наступают.

Пекин. По сообщениям из Шанхая, в провинции Цзянси, вблизи границы Хунаня, идут бои. К северу от Ханькоу кантонские войска продвигаются вдоль Пекин—Ханькоуской железной дороги и достигли станции Ушенкан на границе с провинцией Хенань.

ТАСС.

По Советскому Союзу.

Добьемся дешевого товара.

К борьбе привлекаются судебные органы.

В Народный комиссариат юстиции поступило предложение Наркомторга о том, чтобы местные судебные органы и прокуроры рассматривали в самом срочном порядке все дела о нарушениях цен на промышленные товары, установленные Наркомторгом и его отделами.

Розничные цены запрещено повышать.

Наркомторг РСФСР предложил местам провести обязательные постановления о запрещении государственным и ко-

оперативным предприятиям повышать розничные цены с 1 августа.

Это запрещение должно касаться всех товаров государственной и кооперативной промышленности, на которые распространяется постановление Совета Труда и Оборона от 3 апреля этого года.

На промышленные товары кустарного производства это запрещение целиком не распространяется. Здесь должно быть запрещено повышать действующие на 1 августа торговые наценки.

За Волховстроем—Свирьстрой.

Потребности Ленинграда в электрической энергии все растут. Сейчас выяснилось, что Волховстрой, который начнет работать в ноябре, через несколько лет уже не сможет полностью удовлетворить все требования на энергию.

Поэтому в Ленинграде разрабатываются два проекта новых

водно-электрических станций: на реках Свири и Неве.

Свирьстрой обойдется в 68 млн. руб. Для начала постройки этой станции в будущем строительном сезоне потребуется 5 млн. руб. Особая комиссия из специалистов избрана в Ленинграде для разрешения этого вопроса.

Рабочая кооперация.

Москва. Состоявшееся всеобщее торговое совещание рабочей кооперации постановило увеличить членский взнос до 15 рублей, принять решительные меры к упрощению товаропроводящей сети. Общий торговый план на 26-27 год утвержден в сумме 275 миллионов рублей. На первом месте в оптовом обороте намечены текстильные, бакалейные, пищевые и хлебные товары. Председатель Церабсекции Кнопинский в беседе с сотрудником ТАСС сказал: нашей ближайшей задачей является удешевление нашего аппарата, сосредоточение исключительно внимания на интересах рабочего потребителя. Жесткие нормы расходов и наценок будут твердо проводиться нами в жизнь. ТАСС.

Нижегородская ярмарка оправдала себя.

Расширить торг и на ближайшие годы.

Председатель нижегородского ярмарочного комитета тов. Малышев получил телеграмму от наркомторга СССР тов. Микояна такого содержания:

„Обороты ярмарки, превысившие 100 миллионов рублей, и привлечение большого количества восточных купцов, кустарей и заготовителей сырья дают основание расширить и укрепить ярмарочный торг и на ближайшие годы“.

В телеграмме предложено приступить к подготовке ярмарки на будущий год.

Выполняем сел.-хоз. налог и сроку.

На Украине началось поступление.

В этом году Украина должна дать почти 79 миллионов руб. единого сел.-хоз. налога.

Подготовительные работы по раскладке налога заканчиваются. Во многих местностях уже начали поступать первые взносы налога.

Количество учетного скота и земли значительно увеличилось. Будут предоставлены льготы пострадавшим хозяйствам там, где урожай попорчен сушевыми и градобитиями.

На полях неурожай в Вотской области.

Вотская автономная область (на Урале) неблагоприятна по урожаю. Ранние холода и бесперывные дожди помешали созреванию хлеба. Кроме того, 68.000 дес. посевов, то-есть 21% погибли от озимого червя.

Начался посев озимых. Сильно мешают дожди.

Из болот—рисовые поля.

На Дальнем Востоке, в Никольско-Уссурийской области, вокруг озера Ханка ведутся широкие обследования района для использования его под рисовые плантации. Часть заболоченных участков до 1.500 дес. уже ображена в рисовые поля, которые дают до 400 пудов с десятины. После мелиоративных работ можно будет использовать для этой цели площадь в 250.000 дес.

Заболоченная почва весьма богата перегноем и имеет огромную ценность. Огромная заболоченная область превратится в богатейший рисоводческий район Дальнего Востока.

Делегация уезжает.

Москва. Тринадцатого сентября состоялось прощальное заседание германской рабочей делегации совместно с членами президиума ВЦСПС. Члены делегации обещали рассказать всю правду трудящимся массам Германии.

ТАСС.

Все внимание борьбе с хулиганством.

Хуже зверей.

Недавно в Харькове состоялся большой показательный судебный процесс над группой молодых рабочих-хулиганов, которые затащили девушку ночью в сад и изнасиловали ее. Винозные полатились строгим заключением на сроки до 10 лет.

Сегодняшние телеграммы сообщают еще о двух случаях подобного же рода. В Ростове-на-Дону краевой суд приговорил к лишению свободы от 1 до 5 лет группу хулиганов, среди которых оказались комсомолец и комсомолка. Три девушки, сговорившись с приятелями, завлекли свою подругу в подвал и напояли ее, после чего она была изнасилована. Девушка сошла с ума.

Другая телеграмма—из Ленинграда. Здесь чудовищному насилию подверглась 20-летняя девушка, которая готовилась поступить на один из рабфаков. Около 10 часов вечера толпа хулиганов человек в 30 схватила девушку и увлекла ее в один из садов. Здесь хулиганы поочередно изнасиловали потерпевшую сознание девушку. В 4-м часу утра она едва вырвалась из рук насильников и успела заявить в милицию. Задержано 13 насильников.

Забота о красных командирах—отпускниках.

Москва. Совнарком Союза постановил учредить при Совнаркоме Союза Центральную комиссию по предоставлению должностей увольняемым в запас и долгосрочный отпуск и вовсе со службы лицам начальствующего состава Красной армии. Председателем комиссии является заместитель Наркомвоенмора и Предреввоенсовета Союза.

ТАСС.

— В последний тираж 1-го займа один из выигрышей в 5.000 руб. достался нижегородцу Пospelову, работающему сборщиком латы за электрическую энергию.

Недород и сельско-хозяйственная кооперация.

Удовлетворительный урожай 1925 года дал возможность крестьянину подумать в коренном улучшении своего хозяйства: крестьянство области в этот год пустило больше молодняка рабочего скота, был пущен о большем против нормального года количестве и молодняк крупного рогатого скота, таким образом намечалось улучшение и расширение стада крупного рогатого скота. Также самое в отношении свиней и овец.

В полеводстве шло расширение общей площади, расширение посевов картофеля, льна, конопли клевера и корнеплодов.

Последний год дал быстрый рост мелиоративных товариществ, т.е. расширение площади идет уже за счет приведения в культурное состояние бросовых зе-

мель.

Прошедший год показал, что крестьянское хозяйство области организуется по-новому: с картофелем, корнеплодами, клевером и с полеводством, увязанным с животноводством.

Недород этого года, безусловно, не только замедлит дальнейшее развитие, но и может отбросить нас назад с уже завоеванных позиций.

Наступлению противника—последствиям недорода—должен быть противопоставлен сомкнутый строй всех организаций и всего крестьянства. Особенно важный участок фронта должна будет отстаивать сельско-хозяйственная кооперация.

Сбыт, снабжение и организация производства в крестьянском хозяйстве—вот главные

участки фронта, которые будут обслуживать с.-х кооперация.

Сбыт.

Кой-кто уже подсчитывает барыши от народного несчастья—недорода.

Недоброт сена, недостаток кормов (если не будет оказана помощь) сулит распродажу скота, а тут опытный торговец-скупщик может снять сливки.

На этот участок с.-хоз. кооперацией должно быть обращено особенное внимание, в противном случае крестьянин, чаще всего бедняк, оставленный один-один с кулаком-скупщиком безусловно будет разорен в конце.

Нужно организовать кооперативный сбыт, кооперативную заготовку мяса. Но тут мы должны предупредить от могущих быть ошибок.

Обследования некоторых с.-х кооперативов в части постановки сбыта мяса показывают, например, что иногда т.-во, получив деньги на заготовку мяса,

отдало их двум членам, бывшим мясникам, из 20%. Все прибыль, а прибыль тут безусловно была больше 20%, взяли члены-заготовщики, ни т.-во, ни продавший корову в прибыль от сбыта не участвовали.

Заготовка мяса в кооперативной заготовительной практике считается наиболее трудным делом, но все-таки в наших условиях мы должны поискать путей, обеспечивающих наибольшую оплату сдатчику и прибыль т.-ву; предоставление прибыли отдельным членам в этом случае идет за счет интересов сдатчика и всего товарищества, а посему оно неправильно.

Особое внимание в этом году должно быть обращено на заготовку льна в тех районах, где до сих пор ее не было.

Снабжение.

В этом отношении без действия с.-х. кооперации крестьянское хозяйство предоставлено само себе. В условиях же недо-

Обо всем.

— По полученным в Москве сведениям, на пароход, шедший во Владивосток с советским грузом шелка, напали возле Кантона (Китай) пираты (морские разбойники). Пассажирам и экипажу удалось отбиться. Груз спасен.

— Уровень воды в Каспийском море из года в год понижается. За последние 8 лет уровень воды понизился на 1 метр. Производится научное исследование этого явления.

— Администрацией автомобильного завода „Рено“, во Франции, уволен беспартийный рабочий Мартино, которого рабочие завода выбрали делегатом в СССР.

— По сведениям американского правительства, в Соединенных Штатах Америки в 32 крупнейших городах жизнь вздохнула по сравнению с 1914 г. на 74 проц.

— В Париже арестованы 2 бусских белогвардейца, занимавшиеся распространением фальшивых английских денег.

— В Германии изобретен новый газ, распространяющий такой густой туман, что ничего нельзя видеть. Новый газ для людей безвреден и предназначается, главным образом, для воздушной войны.

— Близ Генуи (Италия) на проезжавший автомобиль напали орлы. В окрестностях города орлы встречаются нередко. Несмотря на большую скорость, развитую перепуганным шофером, орлы долго преследовали автомобиль и серьезно ранили двух пассажиров.

— Во Франции построен мотоцикл с мотором в 60 л.с. Такая мощность мотора позволит мотоциклету развивать совершенно еще невиданную скорость. Обычно мотоцикл имеет пять—шесть лошадиных сил.

— В районах озер Эри-Онтарно (Америка) ураганом произведены большие опустошения. В Новой Шотландии погибло 58 чел.

— В гор. Детруа (Америка) выстроен высочайший в мире дом в 81 этаж.

— В Рейнской области (Германия) местными садоводами установлено, что в тех фруктовых садах, где растет трава молочай, полевые мыши не водятся.

рода, когда достать, предположим, семена в своем районе трудно, крестьянское хозяйство чаще всего должно будет остаться без семян или сеять заведомо плохими семенами или, реже, богатый односельчанин „снабдит“ по „божеской цене“.

Прежде всего с.-х. кооперация должна обеспечить районы, оставшиеся без яровых семян семенами. Все ошибки прошлого: запоздалая помощь, чрезвычайно высокая цена и т. д. должны быть учтены. Население должно знать, что оно получит и по какой цене (приблизительно). Заготовка семян в районах, могущих их дать, должна быть начата возможно скорее, селение этого зерна должно быть исключено.

Особенно важное значение имеет будет заготовка концентрированных кормов: только при употреблении концентрированных кормов (жмых) наиболее целесообразно будут использованы имеющиеся грубые кор-

Не засоряйте лес!

В Лесах Коми области ежегодно рубится много леса для заготовки пиловочных бревен и шпал. Главным заготовителем является Северолес, а с настоящего операционного „Коми-лес“. Все заготовители до настоящего времени имели одну лишь цель-больше выкачать из леса пиловочных бревен и шпал, нисколько не задумываясь об очистке мест рубок. Очистка же лежала всецело на лесном ведомстве, за счет 10% залоговых сумм, но в большинстве случаев развернуть работу по очистке мест рубок из за отсутствия достаточных средств было невозможно т.к. заготовит. причитающиеся с них суммы вносили очень и очень не исправно.

Делянки у лесозаготовителей держатся у себя по 3-4 года, а потому и очистка затягивалась на 3-4 года и впоследствии, производимая очистка прямой цели не достигала, ибо очистка важна и необходима сразу же после рубки леса. В области Коми, где главное богатство лес, ради сохранения его необходимо охрану леса поставить на здоровую ногу. Необходимо всех лесозаготовителей обязать брать столько лесосек, сколько они способны разработать. Нужно прекратить совершенно операции с запасом лесосек. Обязать использовать купленные лесосеки полностью, не оставлять по 1000 бревен недорубу и по 1500 шт. вершин годовых в дело. Обязать лесозаготовителей производить очистку мест рубок зимой совместно с заготовкой, как это делается на Урале. (Мнение рабочих лесорубов).

От этих четырех мероприятий будут значительные выгоды как для заготовительных организаций (экономия средств на не уплате % пени за отсрочку, большое количество по-

куб. содержанию заготовится древесина.), так и для лесоруба, последний получить большой заработок т.к. очистку зимой будут производить члены его семьи-возчики и другие, которые еще не могут рубить лес, и лесное ведомство тоже получит некоторую выгоду, ибо очищенная незахламленная делянка способна будет к естественному лесовозобновлению, а также уменьшатся лесные пожары, приносящие ежегодно большие убытки.

Об этом необходимо подумать нашей главной заготовительной организации Коми-лесу и доказать Коми народу, что эта организация родная не по одному наименованию, но и по духу, т.е. она будет способна не только брать из леса бревна, шпалы и дрова, но способна и чистить его и заботиться о будущности леса, от сохранения которого и непрерывного пользования которым—зависит благополучие Коми народа.

Лесовод Пешков.

Почта задерживается.

Доставка почты с парохода в Устьвымское почтово-телеграфное отделение зачастую производится на собственных лошадях заведывающего конторой Ганова. Лошадь, обычно, пасется на воле, и тогда Ганов дает срочное распоряжение своей семье искать ее. В ожидании лошади почта часа два-три, когда и больше, лежит на берегу, случается, и под дождем. На запросы нетерпеливой публики заведывающий отвечает „Почта на берегу, скоро, скоро будет“. Нередко крестьяне предлагают свою лошадь, но зав отвечает, что сегодня почта маленькая, почталов на руках донесет. А в результате почта доставляется наследниками Ганова.

Морзе.

Уголок пионера.

Об'ячевский пионеротряд.

В день международной детской недели Об'ячевский (Сысольский у.) пионеротряд подоживал свою двухлетнюю работу, отмечал достижения и недостатки в ней. В пионер-организацию вовлечено 40 юных пионеров, организована группа октябрат. Отряду удалось сыскать помещение под пионерский клуб, приобрести пионерскую библиотечку, барабан. Ежемесячно пионеротряд выпускает стенную газету „Вперед“. Слабо поставлена дисциплина и хранение литературы.

Октябренок.

Работа налаживается.

В Нювчимском (заводский поселок, Сысольск. у.) отряде юных пионеров около 40 детей. Летом работа была поставлена слабо. С августа месяца занятия и посещение их становится регулярным. Отряд имеет свой клуб при школе, имеется переплетную мастерскую. Отрядом выпускается стенная газета „Юный ленинец“. Выписываются журналы „Пионерская правда“, „Вожатый“ и „Пионер“. Интернациональное воспитание проводится путем чтения газет и журналов. Физическое воспитание в настоящее время идет под руководством специального инструктора. При пионеротряде имеется группа октябрат. Летом с октябратями работа не велась, сейчас начинается налаживаться. Основными причинами, влияющими на постановку дела в отряде, служат слабое руководство ячейки ВЛКСМ и частая смена работников.

Д. Макаров.

Вожатый бездействует.

В Кажимском (Сысольск. у.) отряде юных пионеров работа не ведется. Летом пионерский клуб цуствовал, а вожатый отдыхал. С наступлением осени работа не налажилась. Детская неделя не была отмечена. На торжественном заседании, посвященном 12-му М.Ю.Д. торжественно отсутствовал и сам вожатый отряда и пионеры.

ИКС.

Когда же соберут?

Вопрос о помощи бастующим горнякам Англии первый раз в с. Устьвыми был поставлен 5 июля. Здесь постановили отчислить 1/2 дневный заработок, но пожертвования не были внесены сразу. 20-го августа на собрании Рабпрос это было подтверждено и поручено месткомам приступить к сбору. Однако, и на этот раз собрать не удалось. 12 сентября члены Рабпроса вопрос о помощи поднимают опять и на этот раз постановляют отчислять не 1/2 дневный заработок, а 1% и не с июля месяца, а с сентября.

Серп Молотов.

Вместо фельетона.

Из блок-нота журналиста.

Число было 14-ое, месяц сентябрь.

Звонки непрерывные редакционного телефона не дают редактору закончить передовицу. Редактор пыжится и ворчит, но звонки не прекращаются.

Вот опять звонок. Редактора требуют-объявляет машинистка. Редактор, ворча и ругаясь на беспокойных клиентов, подходит к аппарату.

— Алло, это редактор.

— Что! аэроплан, где?

Сотрудники редакции насторожились. Однако кроме „да“ да „нда“ слух их ничего не воспринял.

Редактор кончил.—В Нювчине спустился аэроплан. Надо запросить нашего корреспондента—объявил он.

Запрос сделан. Через полчаса имеем сообщение из Нювчима. Читатели его найдут в № 173 нашей газеты.

Сентябрь, 15.

— Воздушный шар в Нювчине—зрелище мальчишца-газетчик, бегающий по городу. Публика рвет газету из рук, спеша узнать но-

вость. Весь город только и говорит об аэроплане. Вечером, после занятий, обыватели высыпали на улицы, в ожидании появления аэроплана.

Месяца того-же, число 16.

— Пилоты газету просили вчерашнюю, десять экземпляров, влетая в редакцию, заявляет газетчик.

Около часу дня московские гости и сами побывали в редакции. В получасовой беседе с сотрудником редакции аэронавты сообщили о своем неожиданном появлении в пределах Коми области.

К этому времени уже весь город знал о их прибытии в Устьвымское, а также и о посещениях ими редакции. Однако учреждение, кому бы прежде всего вести надлежало и 16 числа еще ничего не знало. Только телеграмма из Москвы разбудила спящий Авиахим (областное отделение). Спросили сотрудники Авиахима кинулись рассылать по всем учреждениям запросы. Вот что они писали:

ОБЩЕСТВО ДРУЗЕЙ
авиационной и химической
обороны и промышл.
Автономной области
Коми
АВИАХИМ.
16 сентября 1926 г.
№ 588

срочно.
ОГПУ, Адм.отдел, под/отд. Милиции и
копия редакцию газеты «Югид туж»

Областной секретариат Коми Авиахим просит принять срочные меры к высылке (курсив наш) когда, где пролетали или опустались на территории Коми области аэростата, вылетевшие из Москвы 12 сентября.

В случае обнаружения или появления таковых (курсив наш), просьба сообщить Коми Авиахим, Трудовая, 12.

Член Президиума

Коми Авиахим Нижитык.

Секретарь Попов.

Как бы „срочно“ Авиахим не запрашивал, все равно ему аэростата уже не видеть. Редакция же решила на запрос не отвечать—пусть ищут аэростат по городу, может-быть и найдут его

где-нибудь.

Я бы и сообщил, да в сожалению премия за находку не назначена,

Н. Сив.

Международный Юношеский день в деревне.

Праздник прошел очень оживленно.

Накануне праздника в с. Княжпогосте было устроено объединенное заседание партийной, комсомольской и профессиональных организаций 5-го сентября утром было торжественное заседание, днем воскресник (ходили жать одной вдове), а вечером в избе-читальне проведена беседа на злобу дня. Беседа прошла очень оживленно. Присутствовало много беспартийных.

В Княжпогосте юношеский праздник проводился так оживленно впервые.

Беспартийный.

Не выполнили плана.

В Устьвыми план проведения Международного юношеского дня не выполнен на 99%. Поставлен был лишь только бесплатный спектакль с кружечным сбором в пользу горнорабочих Англии, который дал 3 р. 2 коп.

Наблюдатель.

МЮД в Нювчине.

Накануне праздника в Нювчине (Сысольского у.) на собрании коллектива были заслушаны доклады о положении чехо-словацких комсомольцев и значении международного юношеского дня. В самый день праздника состоялось торжественное заседание, где были заслушаны доклады о юношеском движении и значении КИМ. Затем силами комсомольцев был поставлен бесплатный спектакль спортивные упражнения. На вечере присутствовало до 150 беспартийных.

Утес.

Партийцы и профсоюзцы отсутствовали на празднике.

На торжественном заседании в Международный юношеский день в с. Палевицах, Устьвым. уезда, бросалось в глаза отсутствие партийцев и членов профсоюзов. Вечером в клубе был устроен вечер для молодежи. Комсомольцы долго ломали голову над вопросами, как привлечь публику, но не придумали ничего лучше пляски „лад-рель“.

Зорька.

ма (сено, солома). Пропаганда этого лозунга должна стать злобой дня агрономической и с. х. работы. В противном случае неизбежно значительное сокращение качественное ухудшение стада коров и лошадей, а это в наших условиях грозит подрывом всего крестьянского хозяйства (лошадь у нас дает заработок на лесозаготовке, корова, кроме молока, дает навоз—основу нашего полеводства.)

Расширением посевов картофеля и клевера частично уже подготовлена почва для применения жмых, нужно вести наступление дальше.

Организация производства.

Организация производства должна стать первоочередной задачей с. х. кооперации.

Приведенный выше пример снабжения концентрированными кормами (жмыхом) населения является в то же время и приме-

ром организации производства.

Мероприятия, диктуемые недородом, в организации производства будут:

- обеспечение семенным материалом,
- обеспечения обработки пашни членов—безлошадных,
- организация производства и сбыта кустарных изделий; этим может быть дан заработок части населения.

Мероприятия не связанные с недородом:

- дальнейшее развитие работ с. х. кооперации по расширению посевных площадей.
- то же—мероприятий по животноводству (случные пункты, рассадники, маслод. артели),
- развитие кустарных промыслов.

Все эти мероприятия будут развиваться тем успешнее, чем успешнее будут ликвидированы последствия недорода.

А. П.

По Области.

Вне школы из-за возраста.

Всем известно, что в настоящее время среди населения, в особенности среди молодежи, наблюдается большой подъем к просвещению. Равным образом никому небезизвестно, что наши школы, в частности школы повышенного типа (II-я ст. ШКМ и т. д.) не имеют возможности поглотить всю массу трудовой молодежи, жаждущей знания.

И вот одним из мер ограждения от наплыва в школы пов. типа взят возрастной принцип, т. е. лица достигшие 14-ти летнего возраста не принимаются в школу 2-й ст. и семилетки. Эта мера закрытия дороги в школы пов. типа, иногда более чем соответствующим лицам как по классовому, так и по академическому принципу, в высшей степени опрощена.

Конечно, никому не секрет, что состояние школ 1-й ст. в нашей области, как и в СССР, вообще, за эти годы было довольно скверное. У нас по сие время, благодаря жесткому бюджету, большинство школ 1-й ст. одноклассовые, где прием новичков бывает через год, да и занятия с 3-мя группами ведутся через день. Таким образом, получается за 3 учебных года

один год. Вывод отсюда вполне ясен, что очень много уходит времени для того, чтобы окончить шк. 1-й ст. Годы проходят, смотришь уж стукнуло ученику 15 лет, а он только еще оканчивает первую ступень, глядишь ему дорога во 2-ю ступень уже и закрыта.

Вот к чему нас приводит возрастной принцип.

Конечно, нельзя опять же делать вывод, что во 2-ю ст. можно принимать вплоть до 20-ти лет, нет! Это опять же будет противоречить педагогическому принципу, но во всяком случае ограничить возраст приема 2-ю ст. в 14 лет при наших условиях немислимо. Мне кажется, что вполне можно будет допустить и 15 летнего, вплоть до 16-ти лет, чтобы избежать той роковой ошибки, которая получается при ограничении приема свыше 14 летнего возраста.

На эту сторону Отделу Нар. Образования надлежит обратить внимание и урегулировать безболезненно этот вопрос, ибо масса молодежи не по своей вине, а благодаря общим условиям оказываются за бортом.

К. Туркин.

Итоги учительской конференции Устьбымского района.

В Устьвыми с 11 по 14 сентября проходила учительская конференция по переподготовке учителей Устьбымского района. На переподготовке участвовали учителя Устьбымской и Ибской волостей и одна из Коквицкой волости; всего 5 школ с 11 работниками под руководством Устьбымской опорной школы I ступени.

На конференции рассматривались вопросы исключительно педагогическо-методического характера и на основе прошлого года намечены дальнейшие пути улучшения постановки школьной работы и самой переподготовки.

Главное место в педагогических вопросах занимал вопрос

программный. Выработан общими силами примерный план на все 4 года обучения согласно нового изменения программ Густа.

По вопросу же об общественной работе, учителями в результате обмена мнениями, было указано в виде ориентировочных планов все то, что может и должен проделать в условиях той или иной деревни сам непосредственно, или через школу.

На будущее время намечено конференции проводить в более длительное время и приурочив их к каникулам, и кроме того в каждые 2 недели

Серг Молотов.

20-го сентября 6 часов вечера в помещении Обисполкома открывается 2-я областная беспартийная конференция крестьянок.

Порядок дня конференции:

1. Решения XIV партийного съезда и последних пленумов ЦК ВКП (б).
2. Доклад о работе женотдела ОК ВКП (б).
3. Доклады с мест (доклад 1-й общественницы каждого уезда).
4. Очередные задачи в оживлении Советов, Комитетов Взаимопомощи, Кооперации, развития сельского хозяйства и роль крестьянки.
5. Культурное строительство, ликвидация неграмотности и крестьянка.
6. Советское законодательство и работа по защите прав женщины, доклад Областной прокуратуры. *Обженотдел.*

Три кооператива, а хлеба нет.

По Айкинской (Устьвым. у.) волости имеется три потребительских кооператива, но ни в одном из них нет хлеба. Крестьяне вынуждены ездить за ним за 25—30 верст до Устьвыми. Безлошадные сидят без хлеба.

Безлошадный.

Нет сбыта.

Ляльская (Серегово-Горской в. Устьвым. у.) дегтекурная артель нечаянно теряет интерес к своему делу, так как не находят сбыта для своих продуктов. Сереговское кредитно-товарищество, несмотря на тесную связь с артелью добился сбыта дегтя и смолы не могло. На сделанный артелью три месяца тому назад запрос Сельпромкредитсоюзу о ценах и сбыте производимых продуктов ответа не поступило до сего времени. Раз'езжать же по деревням и кричать под каждым окном—„Ей дядя дегтю, смолы не надо ли?“—отнимает много времени у членов, да и результаты бывают малоуспешны. При таких условиях сбыта интерес кустарей к работе пропадает, организация распадется. Необходимо обратить надлежащее внимание на положение кустарей и найти сбыт для продуктов их производства.

А. Н. Гамитин.

Работа налаживается.

В Межадорском (Сысольск. у.) потреббществе приващиваемыми до последнего времени были бывшие торговцы или их сыновья и производили ряд растрат. Только в последнее время члены выбрали в приказчики середняков - крестьян. У последних приказчиков производилась ревизия два раза, и растрата пока не имела места. Результаты последней ревизии таковы: у приказчика Морозова Д. К. оказался недочет 5 рублей, у Ермаова И. А. излишек около 34 рублей.

Заинтересованный.

Волисполком не принимает мер.

С весны настоящего года по настоящее время собакой гр-на с. Ужги, Сысольского у., Володина Вас. Евгр. зарезано масса овец, но на это не обращает внимания ни волисполком, ни Володин, хотя граждане много раз уже сообщали об этом им. Необходимо кому следует принять меры и освободить крестьян от этой собаки.

Несчастный случай.

В Ибской волости, Сысольского уезда, в ночь 10 на 11-е сентября в лесной избушке умерли два гражданина от угара.

Гупи Кольо.

Продажа облигаций в рассрочку.

В ближайшие дни в Коми области начнется продажа облигаций 2-го крестьянского займа в рассрочку через Государственные Трудовые Сберегательные кассы. Эта операция введена правительством в тех целях, чтоб дать возможность и малоимущему населению участвовать в выигрышах 2-го крест. займа. Надо помнить каждому, что за 5-ти рубл. облигацию при покупке ее затрачивается только 1 рубль, остальные 4 рубля выплачиваются в течение по-ледующих 4-х месяцев по 1 руб. в месяц или по 20% стоимости облигации, при этом покупатель облигации в рассрочку приобретает полные права собственности на нее, занимаясь по ежемесячным купонам и выигрыши, но, как проценты, так и выигрыши выплачиваются только при полной оплате закрепленной за покупателем облигации. Покуп-

ка облигаций в рассрочку на одно лицо допускается на сумму до 200 руб. Чтоб облегчить приобретение облигаций в рассрочку, введена также и коллективная покупка (о подробностях продажи облигаций 2-го крест. займа в рассрочку см. в „Жугыд туј“ № 144 от 4 августа с. г.).

В скором времени, с 1 по 10 октября, будет производиться в Новосибирске 4-й тираж выигрышей 2-го крестьянского займа. Разыграно будет 32.810 выигрышей на сумму 1.260.000 рублей.

Поторопитесь заглянуть в Сберегательную кассу, чтоб не пропустить срок тиража. Затратив при покупке в рассрочку 5-ти или 10-ти рублевой облигации всего лишь 1 рубль или 2 рубля, авось падет на закрепленную за вами облигацию выигрыш в 5.000 рублей.

М. Шипунов.

ПЕРЕПИСКА С ЧИТАТЕЛЯМИ.

Многие крестьяне не знают порядка подачи жалоб и ходатайств по единому сельско-хозяйственному налогу.

Законом установлены следующие сроки подачи жалоб и ходатайств:

1. Жалобы на неправильный учет источников дохода подаются в 2 недельный срок со дня объявления налогоплательщику результатов учета под расписку.

2. Жалобы на неправильное применение льгот, исчисление дохода и ходатайства о предоставлении льгот подаются в месячный срок со дня вручения налогоплательщику окладного листа.

3. Ходатайства о предоставлении льгот по стихийным бедствиям подаются в месячный срок со дня происшедшего в хозяйстве стихийного бедствия. Жалобы и ходатайства, поданные после установленного срока подлежат рассмотрению лишь в том случае, когда проситель заповзд по уважительной причине (болезнь, отлучка по общественным делам и т. д.).

Все жалобы и ходатайства должны подаваться в волостные или уездные исполкомы.

Волисполкомы после проверки полностью и правильности представленных документов на следующий день после получе-

ния жалобы или ходатайства обязаны передать их в волостную налоговую комиссию, которая должна рассмотреть жалобы в 2-х недельный срок.

На решения волостных налоговых комиссий можно жаловаться в 2-х недельный срок через волостную налоговую комиссию в уездную налоговую комиссию, решение которой является окончательным.

Жалобы на неправильные действия работников по сел.хоз. налогу подаются через уфисотдел в исполком. Такие жалобы можно подавать в любое время.

На неправильные действия уездных налоговых комиссий и на нарушения ими закона можно жаловаться в обфисотдел.

В исключительных случаях можно послать жалобу почтой и в наркомфин своей республики.

Подача жалобы или ходатайства не приостанавливает ни исчисления, ни взъясания налога.

Уплата налога полностью или частично не может служить основанием к отклонению ходатайства или жалобы плательщика.

Все жалобы и ходатайства по сел.хоз. налогу освобождены от уплаты гербового сбора.

Почтовый ящик

Папга Степанов Якиму Мих. Охрана Труда сообщает, что по наведенным справкам в Надкомбинате видно, что дворуробы на сезонных работах не страхуются, а во время работы получившие ушибы и увечье связи с работой имеют право предъявлять иск к Надкомбинату в гражданском порядке, на кормление же и единовременное пособие на ребенка не получают, согласно колдоговора.

Устьлулом. Коми ан. Женщинына праве отыскивать с ответчика расходы, связанные с беременностью, родами и рождением ребенка, так равно и на содержание последнего.

Совпартшкола. А-ы. Чем сказочки писать, напишите что нибудь дельнее. Зачем братья за работу, которой сами не верите.

Утерян членский билет ВЛКСМ за № 00354, выданный Устьысольским Райкомом на имя Распутина Алексея Ивановича.

Считать недействительным.

Пропали лошадь-мерял и жеребенок. Мерял 6 лет, цвет „шпргона“, хвост и грива черные, грива подрезана. Жеребенок того же цвета, хвост черный, подрезан.

Нашедшему просьба сообщить гр-ну д. Койыбож. еленец. в. Из'ярову Алексею Степ. за вознаграждение.

Лошадь продается обкомгосторгом за всеми справками обращаться в контору—советская, 48.

Комгосторг.

Срочно требуется счетовод хорошо знакомый с счетоводным делом в уезде (Шемхоз ОЗУ, с Жешарт) об условиях справится в Обземуправлении.

Вр. Зав Посредбюро ООТ. Данилов.

Утеряна личная книжка за № 79 выданная при демобилизации из рядов Красной Армии 1-м тригонометрическим отрядом ВТУ на имя Гамитина Георгия Ивановича.